
 
 

 

Основна информация: 

Име на курса: „Сигурност в Черноморския регион“ 

Лектор: проф. д.ю.н. Надя Бояджиева, доктор по Нова и съвременна обща история (История на 

балканските държави), професор и доктор на юридическите науки по Международно право и 

международни отношения 

Телефон: +359 884 54 77 75, +359 886 568 862 

Имейл: nboyadjieva@balkanstudies.bg, nadiaboyadjieva@gmail.com 

Хорариум: 30 часа лекции, 20 кредита 

 

Анотация (до 150 думи): 

В курса се изучават въпроси, свързани със сигурността в Черноморския регион в 

контекста на европейската и регионалната сигурност. Поставен е фокус върху обсъждането на 

основните проблеми в различни области на сигурността – военна сигурност, икономическа 

сигурност, енергийна сигурност и др. В курса се обсъжда черноморската политика на основните 

държави в региона: Русия, Турция, Украйна, Румъния, България и др., както и проблемите в 

региона на "Широкото Черно море". Курсът  разглежда също икономическото, политическото и 

военното сътрудничество. Важно внимание е обърнато на "замразените конфликти" и другите 

заплахи за сигурността в Черноморския регион /международния тероризъм, бежанските вълни, 

енергийните проблеми, екологията и др./. 

Друг важен акцент е поставен върху перспективите за сигурността в Черноморския 

регион, разширяването на НАТО и на ЕС, включително и евроатлантическата интеграция на 

Западните Балкани и сигурността на Черно море. Курсът завършва с прогнози за Черноморската 

сигурност в новата геополитическа среда и бъдещето на Черноморския регион в условията на 

предизвикателствата към международната система през първата четвърт на XXI век . 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Въведение в сигурността на Черноморския регион – контекст, участници и 

основни предизвикателства 

Тема / Модул 2: Видове сигурност в Черноморския регион – военна, икономическа, енергийна и 

др. 

Тема / Модул 3: Черноморската политика на Русия – стратегически интереси и геополитически 

амбиции 

Тема / Модул 4: Ролята на Турция и Украйна в Черноморската сигурност и регионалната 

динамика 

Тема / Модул 5: България и Румъния като Черноморски държави-членки на ЕС и НАТО – 

политики и приоритети 

Тема / Модул 6: „Широкото Черно море" – регионално сътрудничество в икономическата, 

политическата и военната сфера 

Тема / Модул 7: Замразените конфликти и други заплахи за сигурността в Черноморския регион 



 
Тема / Модул 8: Разширяването на НАТО и ЕС и евроатлантическата интеграция в контекста на 

черноморската сигурност 

Тема / Модул 9: Черноморската политика на Република България през XX–XXI век – роля, 

принос и партньорства 

Тема / Модул 10: Перспективи и прогнози за бъдещата сигурност в Черноморския регион в 

новата геополитическа среда 

 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Хибридна форма на обучение 

Писмена форма на оценяване - курсов проект  по избрана от студента тема. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

- Познаване и анализ на основните измерения на сигурността в Черноморския регион – 

военна, икономическа, енергийна и политическа – в контекста на европейската и 

глобалната сигурност. 

- Способност за оценка на политиките и стратегическите интереси на ключовите 

участници в региона – Русия, Турция, Украйна, България, Румъния и международните 

организации. 

- Разбиране на същността и динамиката на замразените конфликти и другите заплахи за 

стабилността в Черноморския регион и прилежащите му зони. 

- Умения за анализ на процесите на евроатлантическа интеграция и тяхното въздействие 

върху регионалната сигурност, включително разширяването на НАТО и ЕС. 
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Допълнителна информация  (по желание) Преподавателят предоставя допълнителна 

литература и лекционни материали по време на учебния процес. 

Курсът може да се проведе и на български, и на английски език 


